

傅山对祖国医学的贡献

傅山是明末清初的一位杰出人物，著名学者和医学家，又是一位具有炽热爱国主义精神和崇高民族气节的思想家。他学识渊博，不仅在医学上有杰出的成就，尤以其代表著作《傅青主女科》一书脍炙人口，风靡博内外，对祖国医学作出了重大的贡献，影响极为广泛和深远，同时在文学、史学、哲学、书法、绘画各方面也都有高深造诣。他的著作和思想一直受到学术界的重视。下面对傅山的生平、思想、医学成就和影响，进行博要的分析和评价。

一 傅山的生平

傅山生于明万历三十四年(公元1606年)，卒于康熙二十三年(公元1684年)，享年七十九岁，山西阳曲(今太原市)人。原名鼎臣，字青竹，改字青主，又字公佗，号啬庐，又号石道人，别署公之它。他生平喜欢饮酒，自称老蘖禅，明亡后，改换衣冠，号朱衣道人。在明末他的身份是诸生。出生于士大夫家庭，六世祖傅天锡做过临泉王府的教授，曾祖朝宣做过宁化王府的仪宾、承务郎。他的祖父傅霖，嘉靖壬戌科进士，做过山东辽海参议、初议大夫，是个乐善好施的人，万历三十七年(公元1609年)，太原大旱，傅霖族粥一百天，小米四百斛。后来又有一年大旱，傅霖又放施米粥，并收容灾民。二祖父傅震，是嘉靖辛酉科举人，当过耀州知州。他的父亲傅之谟，是万历年间的贡生，号离垢先生，以教书为生。他的母亲陈氏，是忻州(今忻县)陈村一个秀才的女儿，终年八十四岁，是个深明大义的人，人们都很尊敬她。傅山兄弟三人，他排行康二。长兄名庚，字子由，中过秀才。弟弟名止，字行可。傅山就生长在

这样一个世代读书的封建知识分子的家庭中，几代人好学能文，还有自己的家学传统。傅天锡以《春秋》取得功名，于是他们家就从此世世代代研究《左传》。傅霖曾批点《汉书》，傅之谟将傅霖批点的《汉书》，做为家塾读本^①。傅家对子弟的学习一贯要求严厉，傅山少年时期，受过严格的家庭教育。他好学深思，经史百家，诵习不辍。所以他十四岁就中了秀才，二十岁考中廪生。后来进入三立书院学习，当时主讲老师是袁继咸，为人鲠直，他以文章气节教导学生，经常给学生讲解，每月大会三次，小会六次，而且也非常关心学生的生活，学生有病时，还常常前去探望和诊治。因此师生关系非常亲切，傅山更是他的得意门生，并深受其影响。在这一期间，傅山开始认识到读书要关系到国计民生，写作要有创造精神，不能单纯地满足于“旧袭”，他曾写诗说：“念我弱冠年，命艺少旧袭，塾题试致身，满臆河山疚”。这时他已经熟读《昭明文选》，并且开始了韵文写作，《霜红龛全集》中的《秋海棠章》，就是那个时期的作品。明朝末年，统治阶级横征暴敛，腐败无能，劳动人民饥寒交迫，阉宦擅权，外患日亟，农民起义接连发生。随着阶级矛盾的不断激化，明政府为了增加财政收入，又在工商业方面，增加了许多苛敛杂税，从万历二十七年（公元 1599 年）起，市民自发的反苛税、反迫害的群众斗争不断发生，傅山目睹国家风雨飘荡，民族危亡，非常伤感。就绝章仕途进取，立志去学习研究有益于人民的医学知识。

傅山是个极富正义感的人，他的老师袁继咸后来做了山西提学，由于不愿意与阉宦同流合污，而受到阉党巡按张孙振的诬陷，被投入狱，傅山便和同学薛宗周、曹良直等多方呼吁营救。崇祯九年十月二十日，袁继咸被押上北京，这天傅山和薛宗周跟踪着囚车，同时也从太原出发。并嘱咐他的哥哥傅庚在太原继续动员从

① 《霜红龛集》卷二十九《两汉书姓名韵叙》。

各县来的生员到北京集合。傅山和他的同学徒步千里到北京后联络生员一百多人，联名上疏，众人推举傅山领头，并由他起草诉状。在他们策动上疏的时候，张孙振多次利用离间、威胁等手段恐吓他们，有的胆小的人当时害怕，就要求撤消署名。傅山则百折不回，联合全省生员为袁继咸鸣冤，并印发揭帖（传单），逢人便送，由此获得了广大人民和士大夫的支持。当时朝廷因慑于舆论的压力，于次年四月才审理了这个案子，傅山亲自出堂作证，最后判决张孙振所控告袁继咸的罪状，全是捏造，同时对张孙振作出了处罚。终于使袁继咸的冤案得以伸雪，以傅山为首的请愿运动，一直坚持了七、八个月之久，最后终于取得了胜利。从此傅山的正义感也闻名全国。后来袁继咸到南方做官，多次请傅山担任要职，都被傅山拒绝了。崇祯十年（公元 1637 年）冬天，傅山写了《因人私记》，详细叙述了上京请愿的经过。所以有人评价傅山是当时思想界中有独特成就的先进人物，是中国近代启蒙性学生运动的开创者。

崇祯甲申十七年（公元 1644 年），傅山三十八岁时，李自成领导的农民起义军攻陷北京，不久汉奸洪承畴引清兵入关，占领了中原，明朝灭亡。当时许多爱国志士和人民群众进行了反对清朝统治者的斗争，傅山也参加了反清斗争，而且表现比较突出。当清兵进攻九江，傅山的老师袁继咸不幸兵败被执，解往北京，傅山也跟踪到北京，为的是照顾老师，后袁继咸因誓死不降而被杀害。他曾写诗给傅山说：“独子同忧患，于今乃别离，乾坤留古道，生死见心知。贯使还余草，传灯不以诗。悠悠千载业，努力慰相思。”傅山听后非常悲恸，回答说：“山亦安敢有负我公！”傅山悲痛地收检老师的请稿离开了北京，回到阳曲老家，继续从事抗清活动。他脱下儒服，换上道装，出家作了道人，身穿红衣，外号“朱衣真人”，以此来掩护他的抗清活动。当时他带着老母亲和儿子住在阳曲西北的“乾崖山”中，把所住的石屋取名叫“霜红龛”，是当时抗清活动的秘密据点之一。他背者“药笼”，身穿道装，在行医的掩护下，走请了

中国许多地方。他行医的宗旨是：“若遇真人买，药笼价不论”。在抗清活动中，傅山结识了伟大的爱国主义思想家顾炎武，他的爱国思想和学术思想很大程度上受顾炎武的影响。因此，近年来学术界一谈到顾炎武，往往就提到傅山。

由于傅山生活在阶级矛盾与民族矛盾交互缠综发展着的明末清初时期，他前半生的活动未就超越维护封建社会制度的范围。但明亡以后，国内灾难深重，阶级矛盾和民族矛盾都发生了巨大的变化，民族矛盾上升为社会的主要矛盾，傅山的思想也就随着历史的演变而发生了激烈的变化，对待农民起义的态度有了改变。各地爱国志士英勇抗演的行动激励傅山受到很大的鼓舞，使他逐渐接近人民群众。他目睹中原地区久经战乱，满目疮痍，疫疠流行，人民贫困不堪，死亡相继，于是毅然担负起救死扶伤的重任，自己的功名利禄全然不顾，抗星激月，到处奔走，耐心地为人民群众治病。他的诊所，终日挤满了病人，他为病人尽心诊治，却从不计较诊金多少。凡有请出诊看病的，他都允应前去，那怕是二、三百里的路程，也在所不辞。遇到家里贫困无钱买药的，他还免费给药。相反，官僚豪绅去访问他，他却避而不见，除非是去看病，他才接待，但也要和其他病人一样按照就定依次顺诊，不受任何特殊照顾。对于那些阔官和名声不好的官吏上门求诊，他往往就言谢绝，但他对待平民则有求必应。他每到一处，总有人请他看演，他便依靠行医来维持生活。从这里可以看出傅山接近人民群众、同情人民群众和刚直不阿的高尚品质。戴梦熊记述他的行为时说：“后授中书职衔，山不欲违厥初志。避居远村，惟以激术活人，爱门家方者，户常族。爱爱一视之，从不见有倦容。”^① 在山西省民间，至今还流传着许多他在街道、田野、古刹为老百姓看病的故事。

清顺治十一年（公元 1654 年），参加反清抗演的宋谦因叛徒告

① 戴梦熊《傅征君传》。

[查看完整版](#)

[付费下载](#)



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】 【医】 【道】 【武】 【文】 【奇】 【画】 【书】

1000000+高清古书籍

[打包下载](#)





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、擒拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药酒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、 ...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、 ...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》 【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

【更多】>> <https://www.fozhu920.com/list/>